
NOTE BIBLIOGRAFICE 

COLIN RENFREW, L 'enigme indo-curopeenne. Archeologie et Jangage, Champs
Flammarion, Paris, 1 995, 399 p., 45 fig. în text, 1 4  planşe, 14 tabele. 

Această lucrare reprezintă versiunea 
revăzută şi tradusă în limba franceză a cărţii 
Archco/ogy and languagc. The puzzle ofindo
curopean

-
origins, apărută la Londra în 1 987. În 

prefaţă şi în primele cinci capitole ( I .  Marile 
linii ale problemei indo-europene; 2. Arheologia 
şi indo-europe_nii; 3. Limbi pierdute şi scrieri 
uitate: limbile indo-europene vechi şi noi; 4.  
Problema patr ie i  originare; 5 .  Limbaj ş i  
schimbare l i ngvist ică) ,  R enfrew fixează 
problemele pe care le pune tema generală a 
lucrării, modul cum au fost abordate aceste 
probleme de către l ingvistică şi arheologie, 
ipotezele avansate cu privire la problema indo
europeană şi limitele lor. Autorul este conştient 
de faptul că este imposibil să se vorbească despre 
o l imbă „preistorică", dar acest lucru nu-l 
deranj ează. fi ind atras în primul rânci de 
constru irea unei teori i .  De la  defin i rea 
problemei,  la sfârşitul secolului al XVI!l-lea, 
lingviştii au urmat două căi de cercetare: pe de-o 
parte, modelul  arborelu i  genealogic, care 
impl ică o abordare evo luţ ionistă, l imbi le  
derivând una din alta precum speci i le  lu i  
Darwin,  ş i  care acordă o marc importanţă 
gramaticii comparate cu scopul de a afla limba, 
patria, poporul de origine şi ideologia acestuia, 
şi ,  pe de altă parte, un model structural ist 
conform căruia l imbi le  din fami l ia  i ndo
europeană au devenit indoeuropene printr-un 
proces de convergenţă sau/şi în urma unui 
contact în care s-au aflat într-o perioadă foarte 
lungă de timp. Arheologia nu a urmat decât 
prima cale de abordare. Răspândirea unei anume 
fos i l e  d i rectoare (ceramica şnurată, 
înmom1ântările tumulare) ar corespunde unor 
migraţii din Urhcimat (Europa central-nordică 
sau stepele Rusiei meridionale) către zonele în 
care mai târzi u vor fi atestate l imbi le  
indoeuropcne.  Renfrew respinge hotărât 

' A .  J .  Ammennan, L. L. Cavalli-Sforza, 
The Neolirhic Transition and the Genetics of 
Populations in Europe, Princeton, 1 984 

modelul structuralist care îi pare „extremist'', 
dar nu acceptă nici concluziile simpliste la care 
a aj uns modelu l  evoluţion ist al arborelui  
genealogic. 

În capitolele unnătoare (6. Limbaj, populaţie 
şi organizare socială: o abordare personală; 
7. Primele  dispers i i  l i ngvistice în Europa; 
8.  Primele limbi indo-iraniene şi originea lor; 
9. Etnogeneza: cine erau celţii?; 1 0. Mitologii 
indoeuropcne;  1 1 .  A rheolog i e  şi origini  
indoeuropene: evaluare) autorul construieşte o 
teorie proprie. Care sunt procesele prin care 
poate avea loc o schimbare l ingv istică în 
interiorul unei arii date? Din trei posibilităţi -
colon izarea iniţ ială,  înlocuirea şi evoluţia 
continuă - Renfrew insistă asupra celei de a 
doua, pentru care, urmând altor cercetători, 
propune mai mul te  modele :  demografie/ 
subzistenţă, m:::.:'.eiul suprema1iei ;,;nei elite şi 
modelul prăbuşirii sistemului. Renfrew alege 
modelul demografie/subzistenţă. Autorul nu face 
decât să alăture problema indoeuropeană unui 
model pus la punct de Caval l i -Sforza şi 
Ammerman 1 după care adoptarea agriculturii 
implică o creştere demografică ce determină 
migraţii pc distanţe scurte dar într-o manieră 
rad icală .  Rezultatul global va fi acelaş i :  
agricultura s e  propagă întotdeauna spre 
exteriorul zonei deja cultivate. Aportul lui 
Renfrew este doar ipoteza că primii agricultori 
erau indoeuropeni. Aceştia din Anatolia au trecut 
în Grecia şi Creta, de unde, după un anume timp, 
s-au mişcat către Italia, Balcani şi zona de la 
nord de Dunăre. Fiecare zonă unde au ajuns 
aceşti agricultori indoeuropeni devine după o 
vreme, când densitatea demografică atinge un 
anumit nivel ,  un centru secundar din care 
pornesc apoi alte migraţii pe distante scurte. 
Acest proces, care a început în jurul anului 6500 
a.Chr. în Anatolia şi se încheie în jurul anului 
4000 a .Chr. , are drept rezultat răspândirea 
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agriculturi i  în Europa concomitent cu 
diferenţierea principalelor limbi indoeuropene 
cunoscute. Modelul acesta, care se seamănă 
uimitor cu teoria ondulatorie a luminii a lui 
Huygens, se poate de fapt înscrie în modelul 
arborelui genealogic, prin ipoteza existenţei unei 
vetre de origine ( Urheimaf) în Anatolia şi a unei 
l imbi  „proto- indoeuropene". Renfrew se 
depărtează de acest model doar prin renunţarea 
la teoriile migraţioniste agreate până de curănd 
pentru expl icarea di spers ie i  l imbi lor  
indoeuropene. Fiind în  primul rănd arheolog, 
Renfrew nu se împacă cu ideea că arheologia 
nu are nic i  un cuvânt de spus (cel  puţin 
deocamdată) în rezolvarea aşa-zisei probleme 
indoeuropene. Din numeroasele modele propuse 
în capitolul 6, autorul alege pe acela în care 
arheologia poate aduce şi ea argumente. Dar şi 
acesta rămâne doar un model care are acelaşi 
grad de probabilitate ca şi celelalte. 

De două secole lingviştii şi arheologii propun 
ipoteze pentru localizarea unui centru de origine 
de unde prin anumite procese o limbă „proto
indoeuropeană" s-a răspândit în zonele în care 
mai târziu sunt atestate limbile acestei familii. 
Poate este momentul să se acorde o mai mare 
atentic modelului  structura l i st propus de 
Trubetskoi, potrivit căruia nu există Urheimat, 

Urvolk sau Ursprache. În acest caz arheologia 
s-ar putea ocupa doar de problemele specifice, 
enunţate la noi de Ion Nes tor încă din 1 93 7 2 ,  
rezultatele ei nemaifiind astfel viciate, cum este 
uneori cazul pentru perioade întregi, ca de pildă 
aşa-zisa „perioadă de tranziţie de la eneolitic la 
epoca bronzului". 

Meritul cărţii lu i  Renfrcw nu constă în 
soluţia pe care o propune pentru dezlegarea 
„enigmei indoeuropene". El se regăseşte în 
problemele pe care le pune şi, mai ales, în critica 
adusă mai vechilor ipoteze, ca şi în încercarea 
de a demonta unele mituri istoriografice (cum 
ar fi schema tripartită a societăţii şi religiei 
indoeuropene, teoria „Kurgan", caracterul 
pastoral al economiei primilor indoeuropeni), 
cu consecinţe interesante şi pentru interpretările 
agreate în prezent de arheologia românească 
pentru unele aspecte ale preistoriei spaţiului de 
la nord de Dunăre. 

Ilustraţia lucrării, sugestiv structurată, este 
preluată în cea mai mare parte de la diferiti alţi 
autori. Predomină schemele explicative ale unor 
modele de interpretare, vădind pred i lecţia 
autorului pentru aşa numita ,.New Archaeology", 
la modă astăzi printre arheologii anglo-saxoni. 

Sorin Oanţă 

VASILE URSACHI, Zargidava. Cetatea dacică de la Brad, Bibliotheca thracologica 
X, Bucureşti, 1 995, 590 p. 

Aşteptată cu mult interes, monografia marii 
aşezări geto-dace de tip da va (termen de preferat 
celui  de cetate, folosi t  în  t it lu) prezintă 
rezultatele săpăturilor din anii 1 96 3 - 1 984. 
Descoperirile ulterioare sunt probabil rezervate 
pentru un vi itor volum. Faptul că literatura 
apărută după anul 1 984 (inclusiv publicaţiile lui 
V. Ursachi relative la <lava de la Brad) nu este 
citată în acest prim volum arată că manuscrisul 
încheiat cu peste un deceniu în urmă nu a mai 
fost actualizat în vederea tiparului şi face ca 
lucrarea să prezinte un stadiu într-o anumită 
măsură depăşit  al cercetărilor. Cantitatea 

2 l .Nestor, Sabia de la Boiu. Contn"buţie 
la studiul primelor sabii cu limba la mâner 
din F11mna Centrala. Sarectia I .  1 93 7. p. 1 -2. 

imensă de material documentar inedit pusă aici 
în circulaţie compensează însă desigur această 
lipsă. 

Volumul este structurat în opt capitole: 
I. Introducere (p. 9-16), li. Aşezarea geto-dacică 
(p. 1 7-98), I I I .  Sistemul de fortificaţii (p. 99-
1 1 1  ) , IV. I nventarul aşezării (p. 1 1 3-252), 
V. Necropola (p. 253-268); VI. Cronologie (p. 
269-279), VII .  Apartenenţa etnică (p. 280-
282), VIII .  Concluzii (p. 283-3 1 2). Cele 1 345 
note sunt tipărite la sfârşitul textului (p. 3 1 3-
362), fapt ce îngreuiază consultarea, şi sunt 
unnate de rezumatul şi explicaţia figurilor în 
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